

特別報導

農委會李主委出席G10部長會議 捍衛我國農業

/ 侯惠茹

64

行政院農業委員會李主委金龍於日前一行赴瑞士日內瓦，參加世界貿易組織G10部長會議，該會議由瑞士總統Mr. Joseph Deiss親自主持，其他9個國家當中有6位部長、3位大使共同與會，部長會議後並與WTO農業談判小組主席紐西蘭大使Mr. Tim Groser針對G10共同立場與其他集團之立場進行意見交換，隨後舉行記者會，發表G10聯合公報。

所謂「G10」乃指由10個已開發及開發中會員組成之農業集團，該集團以瑞士為首，其他成員包括我國、保加利亞、冰島、以色列、日本、韓國、列支敦斯登、模里西斯、挪威等。由於G10成員均為農產品淨進口國，彼此農業環境相近，因此合作研擬談判立場與策略，捍衛自身國家的農業利益。李主委金龍自瑞士返國後，就該會議提出報告，他說，此會議以重申G10之農業共同談判立場為主，希望能夠在「7月套案」形成過程中，爭取額外之彈性。會議中李主委曾重申敏感性產品之彈性應納入整體降稅公式之一部分，而非以例外處理，且應由會員自行擇定相當數量之敏感產品項目，以烏拉圭回合公式削減關稅，且不應設定關稅上限及強制性擴大關稅配額(TRQ)。

在境內支持方面，李主任委員表示，AMS削減為WTO所有會員國之共識，我國原則上願意配合，惟削減幅度須協商決

定，且個別產品項目不應設定AMS上限。在藍色措施方面希望未來能朝向寬鬆方向重新定義，以利將扭曲貿易之琥珀色措施(AMS)逐漸調整為藍色措施及綠色措施，並主張藍色措施應給予新使用會員特殊彈性。此外，在出口競爭方面，李主任委員表示，我國原則上支持平行取消各種形式之出口補貼，並建議G10以此議題作為爭取其他議題之籌碼。

G10會議後舉行國際記者會，瑞士總統Mr. J. Deiss首先說明聯合公報之內容，強調G10部長們承諾強化多邊貿易體系，並決心與其他會員及會議主席充分合作，以完成杜哈回合農業談判。G10支持WTO以漸進之方式進行農業改革，同時也認為，會員所關切之非貿易亦應給予充分考量。李主任委員亦發表聲明，表示台灣願與其他G10成員攜手合作，共同為成功結束杜哈回合談判而努力。

本次會議由李主任委員親自出席，充分展現政府捍衛農業保護農民之決心，並適時宣示我政府農業部門在多邊談判之積極立場，希望能讓其他農業大國也能聽見台灣的聲音。此外，本次會議由瑞士總統親自主持，李主任委員得與其他9位無邦交國家之總統與部長共聚一堂，共同研擬談判立場，不僅可充分表達我國的農業立場，更是外交關係的一大突破。

